### ● ● 2013 全国两会

## 十二届全国政协新闻发言人确定

# 赵启正任满,吕新华上任

本报北京3月1日讯(特派记者 邢振宇 王光营) 3月1日,拥 有40年外交工作生涯的吕新华迎 来一次新的角色转换。作为第13 任全国政协大会新闻发言人,3月 2日下午4点半,吕新华将在全国 政协十二届一次会议新闻发布会 上亮相,在人民大会堂新闻发布 厅,向中外媒体介绍全国政协十 二届一次会议情况并回答记者提

现年62岁的吕新华是一位外交 "老兵",自1974年就在外交部工作, 曾任驻芬兰共和国特命全权大使、 外交部大使、外交部部长助理、外 交部副部长,2012年4月结束外交 部驻香港特别行政区特派员任期 返京。担任外交部驻港特派员期 间, 吕新华通过外交大讲堂、公众 开放日、外交知识竞赛和香江亚洲 论坛等多种活动, 让外交走近香港 同胞, 让大家共享作为中国人的光 荣和骄傲。

"如果说新闻报道是公众了解 两会的窗口,那么政协大会新闻发 言人就是促进政协与中外媒体之间 沟通的一座桥梁。"吕新华在接受新 华社记者采访时说,这一次,他对自己充满信心,同时表示"正在'埋头 苦学'"。

做好全国政协会议新闻发言人,除了要有良好的沟通能力, 更需要有开阔的视野。政协由30 多个界别组成,涉及政党、经济、 教育、科技、文化、民族、宗教、港 澳台等方面。如果不掌握各方面 的政策,不熟悉政协的工作,就 很难适应政协新闻发言人的角 色。

吕新华坦言,这一次的角色转变让他感到"压力山大","但不管涉及领域有多广,至少有一点是确定的,即用事实说话,让更多人了解中国的社会主义协商民主制度,这是我新的重要使命。"

#### - 历届人大发言人



曾涛,1960年调入 外交部,1977年任新华 社社长。曾任六届全国 人大一次会议至七届 全国人大一次会议新 闻发言人。



姚广,曾任外交部 驻多国大使,1982年任 外交部副部长。1989年 -1992年任七届全国人 大二次会议至五次会 议新闻发言人。



周觉,曾任中国驻 多国大使、外交部亚非 司司长等职。1993年-1998年任八届全国人 大一次会议至五次会 议新闻发言人。



曾建徽,曾担任中央宣传部副部长、新华 社副社长、国务院新闻 办公室主任。曾任九届 全国人大一次会议至 五次会议新闻发言人。



姜恩柱,曾任外交 部副部长,1998年任中 英会谈中方代表。十届 全国人大一次会议至 十一届全国人大一次 会议新闻发言人。



李肇星,1997年进入外交部,曾任驻美大使、外交部长,素有"诗人外交家"之称,2009年任十一届全国人大二次会议新闻发言人至今。

#### 历届政协发言人



孙起孟, 中国民主 建国会和全国工商联 的卓越领导人, 曾任职 于《申报》、《星月日 报》, 全国政协六届一 次会议新闻发言人。



陆平,曾任北京大 学副校长、校长、党委 第一书记,全国政协六 届二次会议至全国协 协六届三次会议新闻 发言人。



孙轶青,曾任中国 青年报总编辑、人民日 报副总编辑。全国政协 六届四次会议至全国 政协七届一次会议新 闻发言人。



卢之超,曾任宣传 部理论局局长,第七届 全国政协副秘书长。全 国政协七届二次会议 至全国政协八届一次 会议新闻发言人。



李鹿野,曾任外交 部国际司司长、常驻联 合国代表,曾三度担任 联合国安理会主席。全 国政协八届二次会议 新闻发言人。



钱李仁,曾任常驻 联合国教科文组织代 表、中共中央对外联络 部部长、人民日报社 长。全国政协八届三次 会议新闻发言人。



聚金泉,曾任全国 工商联党组书记、中华 海外联谊会副会长。全 国政协八届四次会议 至全国政协九届一次 会议新闻发言人。



田曾佩,曾任中国 驻捷克斯洛伐克、南斯 拉夫大使、外交部副部 长。全国政协九届二次 会议至全国政协九届 三次会议新闻发言人。



齐怀远,曾任外交 部新闻司司长,是第一 任外交部新闻发言人。 全国政协九届四次会 议至全国政协九届五 次会议新闻发言人。



张国祥,曾任全国 总工会副主席、全国政协 协副秘书长。全国政协 十届一次会议至全政协 政协十届二次会议新 闻发言人。



吴建民,曾任外交 部前闻司 长兼新闻 发言人,驻多国大使。 全国政协十届三次会 议至全国政协十一届 一次会议新闻发言人。



赵启正,曾任中共 中央外宣办主任、国务 院新闻办公室主任。全 国政协十一届二次会 议至全国政协十一届 五次会议新闻发言人。

## 两会发言人都是外交媒体"老兵"

本报特派记者 邢振宇 王光营 3月1日发自北京

## 19人中10人干过外交

我国的两会新闻发言人制度始于何年?1983年6月4日,第六届全国人大一次会议和全国政协六届一次会议首次举行新闻发布会,曾涛和孙起孟分别以人大、政协新闻发言人的身份登场,介绍中国两会的基本情况。

从1983年至今,全国两会共有19位新闻发言人,通过他们的履历可以看出,这些新闻发言人大都有过在外交和媒体的工作经验。在外交部担任司长以上职务或者驻外大使的有曾涛、姚广、周觉、姜恩柱、李肇星、李鹿野、田曾佩、齐怀远、吴建民、吕新华10人,其中曾涛、姜恩柱都曾在新华社任职,曾涛担任过新华社社长,姜恩柱担任过新华社香港分社社长。

而无外交工作经历的另外9人中,则大都有过在媒体或者宣传部门工作的经历。比如新华社原副社长曾建徽,中国青年报原总编辑、人民日报原副总编辑孙轶青,人民日报社原社长钱李仁,国务院新闻办原主任赵启正等。

从两会新闻发言人的简要经历中可以看出,他们不仅熟悉人大、政协工作,而且熟悉新闻宣传工作,有的还是从事过外宣工作的领导和专家,对新闻发布工作具有比较丰富的经验。

## 人选越来越年轻化国际化

"两会新闻发言人是总信息官,是国家重要信息的发布窗口。"中国传媒大学传播研究院国际新闻研究所所长、博士生导师刘笑盈教授表示,两会发言人的选拔和任命,一般要考虑其威望、资历、经历和熟悉的领域来确定。新闻发言人不仅要原则性强,对大政方针有很强的把握能力,还要业务熟练、表达能力强,有优秀的工作资历。"两会新闻发言人除回答记者提问外,还要组织媒体采访和信息发布,必须有沟通和组织才能。因此,担任两会新闻发言人不仅要熟悉中国的内政和外交,还要对新闻的运作流程非常了解。"

山东大学文学与新闻传播学院教授冯炜认为, 从前几任和新任命的两会发言人的履历可以看出, 他们都有人文精神,喜欢从大众的视角而不是居高 临下看问题。对热点问题用数字说话,不仅有科学精 神,心中还紧绷"法律"这根弦,有较强的感召力。

"两会新闻发言人具有年轻化的趋势,而且能从全球的视野来分析问题。"刘笑盈表示,从本届两会来看,新闻发言人年轻化的趋势比较明显,这也符合当前的总体要求。

## 傅莹或任人大新闻发言人

据媒体报道,第十二届全国人民代表大会第一 次会议也将更换新闻发言人。有信息显示,中国外 交部副部长傅莹有望担任此职。

现年60岁的傅莹(蒙古族),是新中国首位少数民族女副外长,也是继1974年王海容之后中国第二位女性副外长。如果傅莹当选,将成为全国人大会议第一位女发言人。优雅得体的着装,银色的卷发,温文尔雅的谈吐……在媒体眼中,傅莹说话时喜欢打比喻、讲事实,娓娓而谈,没有官腔。

喜欢打比喻、讲事实、娓娓而谈、没有官腔。 毕业于北京外国语大学的傅莹,大学毕业后就 在外交部工作,40余载一直从事外交工作,从使馆 随员、翻译一直到驻外大使、外交部副部长,有着 丰富的与媒体打交道的经验,在捍卫中国主权和国 家利益时表现出了女性少有的强硬,给外界留下了 深刻的印象。

2011年8月23日,中国外交部网站刊登外交部副部长傅莹接受德国《明镜》周刊的专访,有香港媒体称,在采访过程中,她以强硬态度回应有关航母、南海、人权、西藏等敏感问题,并多次提到西方很"自负",称他们根本没有担心中国的必要。